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Året 2026 har - mildt sagt - været et 
usædvanligt år indtil videre, og her 
tænker jeg ikke på den lange periode, 
hvor vi både stod op og gik i seng til 
temperaturer på den kølige side af fry-
sepunktet, eller at al den kulde og sne 
næsten gjorde os til en skisportsnation, 
som vore nordiske brødre i Sverige og 
Norge altid har været det. 
Det hele kulminerende med en sølv-
medalje ved De olympiske Vinterlege i 
Milano i hurtigløb på skøjter i februar. 
Victor Hald Thorup, som ingen af os 
havde hørt om, 10 minutter før starte-
ren hævede startpistolen og knaldede 
løjerne i gang, snuppede sølvet foran et 
halsende felt i stramtsiddende trikoter i 
alle regnbuens farver. 
Den første individuelle medalje til en 
dansk sportsudøver nogensinde ved et 
vinter-OL var en realitet. 

Jamen, kan det blive større? Tja, det 
ved jeg såmænd ikke, men det kan til-
syneladende blive værre. Den interna-
tionale verdensorden, som vi har kendt 
den, eksisterer nemlig ikke længere. Så 
enkelt kan det siges. Og vi har - mod-
villigt - erkendt det.
Det viser undersøgelser.
Vores nærmeste allierede gennem hele 
otte årtier efter afslutningen af Den 
anden Verdenskrig, USA, er ikke læn-

Et alvorsord om nye tider
gere vores venner. Nu er de at regne for 
vore fjender.
Det er dog alligevel en ret afgørende 
forandring i vores forståelse af verden. 
 
Vi var måske nok advaret, da det plud-
selig kom frem, at det republikanske 
parti lod Donald Trump stille op som 
spidskandidat til præsidentvalget… 
igen. Og mere end 77 millioner ame-
rikanere stemte ham ind i det Hvide 
Hus, direkte ind i det ovale værelse. 
Den vestlige verdens sindbillede på 
magten øverste tinde.
Siden har rigtig meget været… tja, skal 
vi kalde det uigenkendeligt?  Manden 
styrer ved hjælp af kaos, har vi lært, og 
noget af det  mest effektive, hvis man 
ønsker at fremkalde netop det, er kon-
stant at ændre mening. Sig noget den 
ene dag og sig det stik modsatte dagen 
efter.
Og skulle du blive spurgt, hvorfor du 
tilsyneladende modsiger dig selv, ja så 
benægt: Nej, det har du aldrig sagt.
Med andre ord: Lyv. Lyv så hurtigt som 
en hast kan rende, som vi sagde i min 
barndom, når vi ville karakterisere et 
menneske, man ikke kunne regne med. 
Et menneske, man skulle holde sig 
langt fra.
Alvorligt talt. Jeg kan ikke mindes, at 
løgnen har haft så frit spil og tilsynela-



dende så få konsekvenser, som tilfældet 
er i dag, hvor dokumentationsgraden 
af, hvad hvem sagde og hvornår under-
ligt nok er så høj som aldrig før. Der er 
kameraer overalt eller tændte mobiler, 
fuldstændig klar til optage de samtaler, 
som ingen ønsker offentliggjort.
Men selv når magthavere konfronteres 
med deres løgne på lyd, i levende bil-
leder eller begge dele, får det dem ikke 
til at ryste på hånden. Blikket er fast og 
skamløst. 

Som sagt: De navigerer med hårdt ind-
øvet lethed i kaos: Ny taktik: Tal uden-
om. Tal sort. Benægt (lige så mange 
gange det er nødvendigt, hvis journali-
sten er så fræk at blive ved og ved med 
at stille det samme spørgsmål). Eller, 
måske endnu bedre, rejs dig og gå. 
Får du mulighed for det, så gør dig selv 
til offer: Opfind en konspirationsteori 
på stedet og påstå, at det er dine poli-
tiske modstandere, der endnu en gang 
forsøger at afspore en vigtig debat ved 
at sprede deres løgne, der ikke har an-
det formål end at underminere hele din 
kolossale indsats for fædrelandet, hvil-
ket - det siger sig selv - vil kaste landet 
ud i en uhyre skadelig krise.

Løgnen påvirker os. Fraværet af sand-
hed tærer på vores evne til at finde en 
fornuftig og meningsfuld plads i fælles-
skabet. Og måske værst af alt: Løgnen 

angriber vores moralske kompas. Når 
grænsen mellem sandhed og løgn ud-
viskes igen og igen, får vi efterhånden 
svært ved at orientere os i tilværelsen. 
Hvem skal vi tro, når alle løber efter 
det synspunkt, der i situationen udlø-
ser flest stemmer eller sætter modstan-
deren i det dårligste lys? Kan vi regne 
med det, vi får at vide? Hvis ikke, 
hvordan skal vi så selv kunne danne os 
en mening?

Usikkerheden kan ende i resignation. 
Vi opgiver at finde vej gennem alle de 
hårde beskyldninger og åbne slagud-
vekslinger, magthavere ofte forfalder 
til. Vore hænder synker, og vi løfter 

Mon ikke påskeharen kommer igen i år



dem først, når vi skal forholde os til 
et eller andet på en af de digitale plat-
forme, facebook eller x eller hvad de 
måtte hedde.
Så vender modet tilbage, og vores eget 
sprog får en ekstra tand, når nogle 
underfrankerede båtnakker beskylder 
mennesker, som vi ser op til, for at 
være elendige lyvehalse eller andet, ja 
så er det vel ikke for meget, at vi giver 
igen med samme mønt.
Resultat: Samtalen bryder sammen, når 
vi ikke længere anerkender almindelige 
spilleregler for, hvordan vi agerer, når vi 
fx deltager i en demokratisk debat: At 
vi taler pænt og ordentligt. At vi giver 
den anden tid til at tale. At vi ikke 

lyver bevidst, men siger sandheden, så 
vidt vi kender den.

Synes du, at det ovenstående er en 
barsk beskrivelse af samfundsudvik-
lingen generelt og debatkulturen mere 
specifikt  ikke blot herhjemme, men 
nok især i lande som USA; Rusland, 
Ungarn, Israel, Tyskland eller Italien?
Ja, det synes jeg også, men jeg må sam-
tidig sige, at jeg ikke finder den særligt 
fejlbehæftet eller urimeligt strammet 
blot for at skræmme eller provokere. 
Jeg bilder mig ind, at jeg med denne 
klumme udviser en form for rettidig 
omhu, og jeg beder jer om at læse det 
som sådan. 
Men det kan vitterligt være vanskeligt 
at forstå eller acceptere, at verden be-
væger sig i så tarvelig og farlig retning, 
som tilfældet er i disse år. Jeg mener: 
vi danske bor i et smørhul. Snart dør 
de sidste, der kan huske Den anden 
Verdenskrig, og så er vi en befolkning, 
hvor høj som lav aldrig har prøvet an-
det end at leve i den fredstid, der nu 
har varet i mere end 80 år. 
Med al den fredelighed er der vel ikke 
noget at sige til, at det kan gøre os 
usikre at se freden og demokratierne 
udfordret og nogle steder truet, for 
bortset fra de danske familier, der har 
haft en ung søn eller datter udsendt i 
uniform på en eller flere missioner, har 
vi ingen erfaringer med krig. Vi har set 

Konfirmander lever ikke af evangeliets ord 
alene. Der skal også brunsviger til.



billederne og hørt bragene, men den 
helt fysiske nærhed har vi gudskelov 
ikke erfaret.
Til en start så vi billederne fra Ukraine, 
Gaza eller Sydsudan, men det er svært 
at blive ved med. Dag efter dag. Må-
ned efter måned. År efter år. Og der 
kommer et tidspunkt, hvor det er be-
grænset, hvor mange seere eller læsere, 
der (ikke mit udtryk) ”orker at glo på 
rygende ruiner”.
På det seneste er vi så begyndt at se 
forstyrrende billeder af såkaldte politi-
styrker klædt som paramilitære soldater 
og med deres identitet sløret af tørklæ-
der massedeportere især spansktalende 
borgere og overfalde - og i flere tilfælde 
skyde - sagesløse demonstranter. I ame-
rikanske byer. På præsidentens ordre.
Vi hører om, hvordan bøger forbydes 
og brændes. På præsidentens ordre.
Vi har hørt den amerikanske Høje-
steret dømme præsidentens politik på 
frihandelsområdet ulovlig… og har set 
ham udtrykke sin harme, hørt hans slet 
skjulte trusler over at møde disse per-
sonlige skuffelser… skuffelser, der gæl-
der såvel dommene som dommerne.

Jamen, hvad kan vi gøre? Sådan er vi 
nok mange, der spørger os selv.
Ja, hvis I spørger præsten, vil jeg sige, 
at vi skal binde os til nogle af de mange 
fællesskaber, vi allerede har i vores by. 
Jeg tror virkelig, at vi kommer til at 

møde tider, hvor vi anderledes skal 
tage hånd om hinanden, så ingen sid-
der alene med mismodet og de bange 
anelser. 
Vi skal revurdere vore egentlige behov. 
Kan vi (bare som et ud af flere eksem-
pler) øge vores grad af selvforsyning og 
derudover måske skrue bare lidt ned på 
dele af vores forbrug, så vi ikke presser 
vores klode ud i en større ubalance, 
end det allerede er tilfældet?  

Hvad angår os selv og vores lille, dej-
lige valgmenighed vil jeg love jer, at 
så længe jeg står på prædikestolen og 
sidder i jeres køkkener, ja så vil jeg 
sammen med alle gode kræfter i vores 
fællesskabs dyrebare frivillighedstradi-
tion formidle et kærlighedsbudskab om 
en Gud, der elsker os… samtidig med 
at han beder os - ja, faktisk forlanger af 
os - at vi tager hånd om hinanden, og 
ikke mindst vore børn. 
Jeg føler mig overbevist om, at vi her i 
menigheden vil gøre klogt i jævnligt at 
mødes om et kærlighedsbudskab, der 
ikke mindst i urolige tider som disse 
tider vil kunne bringe nogle tiltrængte 
doser sandhed og trøst ind i verden 
igen. 
Ét menneske kan ikke redde alle, men 
alle kan redde én, som jeg hørte nogen 
sige for nylig. Hvis vi kender vores 
besøgelsestid som kirke, må vi bruge 
vores tid på at stille et alternativ op til 



Efter en kold vinter kan vi nu se frem 
til den mildere vind, solens varme og 
alt det nye liv, der pibler op af jorden. 
I år glæder jeg mig særligt til at se de 
mange krokus, som en flok af jer plan-
tede i græsplænen foran kirken i sep-
tember. Det bliver uden tvivl et smukt 
og tydeligt tegn på forår.
I bestyrelsen har vi bl.a arbejdet med 
budgettet for 2026, som vil blive frem-
lagt på generalforsamlingen den 22. 
april. Vi har også et par større projekter 
på programmet i år. Blandt andet skal 
køkkenet renoveres. Her vil der blive 
lagt de samme fliser som i foyeren, og 
der opsættes skuffeelementer i stedet 
for hylder under bordpladen.

Nyt fra Bestyrelsen
På kirkegården planlægger vi at etab-
lere et bed med stauder, hvor der kan 
placeres mindre gravsten. I kan læse 
mere under afsnittet Nyt fra de grønne 
rammer. Ligeledes vil vi fortælle mere 
om det efter generalforsamlingen den 
22. april.

Derfor håber vi, at mange vil møde op 
og høre om, hvordan det seneste år – 
jubilæumsåret 2025 – er gået, hvordan 
regnskabet ser ud, og hvad der ellers 
rører sig.
Indkaldelse til generalforsamlingen 
finder du her i kirkebladet.

Lis

den omsiggribende splittelse, der truer 
med at få verden, som vi kender den, 
til at falde fra hinanden.
Mismod af den livsforstyrrende slags 
opstår i al væsentlighed hos mennesker, 
der har svært ved at finde en mening  
med at stå op om morgenen, rede sig 
seng og gå ud i livet som aktiv medspil-
ler.  Lad os derfor gøre alt det sammen, 
som fylder os med mening. forundring 
og glæde. Heriblandt holde gudstjene-
ste sammen.
På de følgende sider kan I læse om, 
hvad vi, der har vores daglige gang her 

i menigheden, og bestyrelsen har af 
tilbud til jer: gudstjenester, foredrag, 
sangaftner, højskoleformiddage, arran-
gementer for børn og koncerter. Vi får 
besøg af masser af gode mennesker, der 
kan gøre os klogere på verden. Niels 
Krause Kjær kommer. Niels Bjerre-
Poulsen kommer. Sebastian Klein kom-
mer. Og alle har de noget på hjerte. 
Noget vigtigt.
Vi glæder os til at se jer.

De bedste hilsner
Ole præst



Der tikker en sms ind: ”Vil du skrive 
lidt om at turde tage springet og gøre 
noget helt andet i sit liv?”
Jeg mærker straks, hvordan tankerne 
myldrer. Kan jeg det? Tør jeg? For mig 
kræver det nemlig MOD at sætte mig 
til tasterne og dele noget personligt 
med jer.

I sensommeren 2024 traf jeg en be-
slutning, som mange siden har sagt til 
mig, var meget modig… efterfulgt af 
en masse kommentarer, om jeg nu også 
havde tænkt det helt igennem? Havde 
jeg seriøst overvejet at beholde min 
sikkerhed for indkomst… min pension 
og i det hele taget det at have lønmod-
tagerens stabile og ikke mindst trygge 
hverdag med en fast (og til ørebeløbet 
kendte) løn sat ind på kontoen hver 
den sidste hverdag i måneden?
Det havde jeg, for jeg kan sagtens blive 
fristet af sikkerhed og tryghed, men jeg 
fulgte min intuition og sagde min faste 
stilling som lærer på Sdr. Nærå friskole 
op efter mere end 22 år. 
Jeg vidste ikke 100 procent, hvad næste 
skridt skulle være, men jeg havde smagt 
lidt af friheden som selvstændig, for 
jeg var sådan set i gang med at skrive 
en bog til undervisere i Håndværk & 
Design - og jeg elskede min onsdags-
frihed. Onsdag var den dag, hvor jeg 

Ordet er frit - hvis du tør!

havde købt mig tid til at udfolde mig 
kreativt og med tid til fordybelse. Hvor 
jeg ikke hele tiden skulle forholde mig 
til 1000 andre ting. 

Nogle napper en onsdagssnegl hos 
bageren. Jeg gjorde noget andet. Jeg 
mærkede, at skriveriet gjorde noget ved 
mig. Noget i mig blev mere levende, og 
min krop blev fyldt af glæde.
Denne forøgede livslyst og glæde vok-
sede og blev afsættet til at turde træde 
ud og finde en ny vej på min karriere-
sti. Jeg blev simpelthen draget af følel-



sen af at have friheden til, at jeg - ikke 
blot onsdag, men hver dag - kunne lave 
lige det, jeg holdt allermest af. På fuld 
tid. Ja, mere end. 
Men det var en anden slags MOD, 
jeg var nødt til at finde frem, for rent 
faktisk at kunne tage denne beslutning, 
MOD kommer nemlig ikke kun i én 
form. Denne praktiske form for MOD 
krævede mange snakke med min mand 
og nære veninder, da beslutningen jo 
ikke kun havde betydning og konse-
kvenser for mig selv, men for hele min 
skønne familie og dem omkring mig. 
Jeg valgte - ud fra vore mange samta-
ler - at stå op for mig selv og at finde 
MODET til at sige op og gå ægte på 
opdagelse i mit sind omkring, hvad jeg 
ønskede, at jeg kunne se tilbage på som 
70-årig. 

Svaret kom egentlig ret hurtigt: Et liv 
fyldt med glæde, lykke og taknemme-
lig. Og ja, jeg ved godt, at det er store 
ord… måske også så store, at de nemt 
kan blive til floskler. Men da livet også 
har vist sig fra den barske side i vores 
familie, er jeg med årene blevet meget 
bevidst om, at jeg selv skal tage styrin-
gen, hvis der er ting, jeg gerne vil opnå 
og opleve - for vi ved virkelig ikke, 
hvad der sker den dag i morgen eller 
om et splitsekund. 
Det kræver MOD at stå op for sig selv, 
og man kan undervejs blive mødt med 

mange kommentarer og gode råd. Jeg 
får alligevel lyst til at give ét godt råd 
videre til dig - lyt til din egen intuition 
og ikke andres meninger og kommen-
tarer om dine beslutninger. Hvis jeg 
skulle have lyttet til alle de kommen-
tarer, jeg fik med på min vej i efteråret 
2024, ja, så var jeg da ikke kommet 
langt og slet ikke i gang med min drøm 
om at være selvstændig. 

At gå fra lønmodtager til selv at skulle 
skabe en virksomhed med en stabil 
indkomst kommer ikke af sig selv. Det 
har krævet MOD - og en hulens masse 
benarbejde - at turde række ud i mit 
netværk og spørge om hjælp. Det kan 
kræve overvindelse af personlige græn-
ser at skulle ringe rundt til vildt frem-
mede mennesker og sælge mit koncept 
om vigtigheden i kreativitet, fordybelse 
og indre ro. 
Om jeg har fortrudt? Det er et stort 
NEJ. Jeg er stolt af min nye hverdag. 
Jeg vågner nu hver morgen op til en 
dag fuld af god energi.
Om alle bør tage dette spring? Også 
her er svaret et klart NEJ. Enhver skal 
lytte til sin intuition, være ærlig og ikke 
være bange for at stille de ubehagelige 
spørgsmål. Vi er alle forskellige, og har 
man et bedst med at være lønmodtager 
og del af et fast arbejdsfællesskab, er 
det jo helt fint.
Det vigtigste for mennesker er at finde 



Vi arbejder i øjeblikket på at udforme 
et nyt tilbud for urnegravsteder i af-
deling F på kirkegården (nord/vest). 
Planen er at etablere et staudebed 
med obligatorisk ydelse, hvor der kan 
placeres en gravsten, og hvor urnerne 
nedsættes i jorden ved siden af, efter 
samme princip som urnegravstedet 
med plade i plæne.

For at skabe plads til de nye urne-
gravsteder er vi nødt til at fjerne et 
robinie¬træ og en stor cypres, som står 
i området i dag. De gravsteder, der al-
lerede er i brug i afdeling F, bliver ikke 
berørt af ændringen. Her vil man blot 
opleve, at dele af den nuværende græs-
plæne erstattes af beplantede bede eller 
en mindre opdeling med hæk.
Ved den kommende generalforsamling 
vil vi fortælle mere om vores tanker 
bag det nye tilbud. I er selvfølgelig også 

Nyt fra de grønne rammer
altid velkomne til at kigge forbi til en 
snak.
Beslutningen om at fjerne robinietræet 
førte til en nærmere vurdering af de øv-
rige robinie¬træer i afdeling B, E og F. 
De ligner umiddelbart fredelige grønne 
bekendtskaber, lige indtil man kommer 
tæt på og opdager, at de stikker som en 
sur bi og samtidig breder sig ind over 
gravstederne. Robinie stammer fra det 
nordlige USA og vurderes at have in-
vasive egenskaber. Samtidig er de kun 
kønne i få måneder om året. Alt dette 
gjorde konklusionen klar: Af hensyn til 
områdets helhedspræg og brugervenlig-
hed har vi valgt at fælde dem alle.
På sigt vil de blive erstattet af træer el-
ler planter, der er mere egnede til kir-
kegårdens miljø, dér hvor det vurderes 
relevant.

Hilsen Per

MODET og begynde at lytte, hvis 
noget inde i én ikke vil lade én i fred, 
men bliver ved med at spørge: Er du 
glad for dit liv? Altså, sådan rigtigt 
glad? 
Hvis ikke du kan svare ”ja”, skulle du 
måske overveje, om du (og med al den 
hjælp, du kan få fra dem, du elsker) 
kunne finde det nødvendige MOD 

- din indre Jonatan Løvehjerte - og 
begynde din rejse til Nangijala… be-
gynde at tage ansvar for den hverdag, 
du går og drømmer om kunne blive 
din.
Det er ikke nemt. Det er ikke uden 
bekymringer. Det er modigt.

Annette Eielsø



Mød et favnende menneske 
Sted: Storstuen
Dato: 26. marts
Tid: Kl. 10.00-12.00

bøger om kommunikationsmøde og 
religionsdialog. Derudover er han re-
daktør for netmagasinet Sameksistens, 
og endelig skriver han for flere kirkelige 
hjælpeorganisationer.
Ja, faktisk er han lige inden foredraget 
kommet tilbage fra en reportagerejse 
i det nordlige Uganda, hvor han har 
dækket flygtninges vilkår og dansk ud-
viklingsbistand.  
Efter foredraget er der naturligvis mu-
lighed for at stille spørgsmål og debat.

Svend Løbner har set verden. På tæt-
teste hold. Og derfor er han heller ikke 
bange for at kaste sig ud i debatter om 
menneskerettigheder, religionsdialog og 
kristen universalisme. Det skyldes hans 
opvækst i Tanzania, mødet med men-
nesker i krise og dialog med muslimer. 
Torsdag den 26. marts kl. 10-12 laver 
han en højskoleformiddag med udsyn i 
Storstuen. 
Vi skal bla. høre ham fortælle fra sine 
mange reportagerejser til Østafrika 
og Israel/Palæstina og om, hvordan et 
globalt udsyn giver perspektiv på den 
hjemlige indvandrerdebat.
Svend Løbner er et (vidt)favnende 
menneske: præst, journalist og sam-
fundsdebattør, samt forfatter til flere 

Påsken 2026 
- Verdens største fortælling 
i tre gudstjenester

Skærtorsdag med fælles spisning
Dato: 2. april
Tid: 17.00 - 20.00
Sted: Kirken og Storstuen
Vi mødes i kirken til gudstjeneste kl. 
17.00, hvor vi hører fortællingen om, 
at Jesus indstiftede nadveren. Bagefter 
går vi i Storstuen, hvor vi spiser lam-
mesteg fra årets første lam ude fra Bo-
dil og Ejvind Kristiansen i Hudevad.
Til de af jer, der ikke før har prøvet at 
være med denne stemningsfulde ef-
termiddag og aften: Skynd jer at få jer 
meldt til på hjemmesiden eller hos Pia 
på mailadressen service@valgmenighe-
den.dk eller mobil 40 88 45 04. Sidste 
tilmelding er mandag den 27. marts.



Langfredag: musik og læsninger
Dato: 3. april
Tid: 10.00
Sted: Kirken
Gudstjenesten Langfredag er en ganske 
særlig og helt igennem stemningsfuld 
gudstjeneste, hvor vi blander de barske 
læsninger fra Jesu lidelseshistorie med 
vidunderlige, musikalske indslag fra 
vores organist, Michael, Mads La Cour 
på flygelhorn og Peter Kohlmetz Møl-
ler på diverse hjemmelavede tangentin-
strumenter. 

Påskedag med nye klange
Dato: 5. april
Tid: 10.00
Sted: Kirken
Påskemorgen er gudstjenesten én stor 
fest. Sådan er det også i år, men vi 
skifter såvel klang som instrument, for 
vores skønne trompetist René Sommer 
kan desværre ikke være med.

Men ingen påske uden lovsang og 
musik fra højeste hylde, så de af jer, 
der deltog i vores temagudstjeneste om 
Jakob Gades ”Tango Jalousi” og jalou-
siens væsen vil vide, at Michaels klari-
netspillende søn, Jakob Bjerre Salling, 
er en fantastisk og fuldgod erstatning, 
når vi skal sætte jublende  toner på 
påskens budskab. Glæd jer.

Derfor: Kom og vær med os gennem 
hele påskens bevægende fortælling. 
Deltag i måltidet torsdag, hør den 
bevægende lidelseshistorie, der udspil-
ler sig Langfredag, og deltag glæden, 
lyset og foråret Påskedag. Lad os gøre 
også denne højtid til én stor fejring af 
livet og opstandelsen ved at fylde kir-
kerummet helt ud med de bedste ord, 
de skønneste toner og verdens bedste 
salmesang… som I står for!

Vel mødt til påskens gudstjenester!



Syng med Dorte Margrethe
Sted: Storstuen
Dato: den 16. april
Tid: kl. 19.00 
Nu prøver vi noget nyt, nemlig at lave 
en række sangaftener med en vært, 
som vi vælger ud af vores egen midte, 
kunne man sige. Værten skal til af-
tenen udvælge et antal sange og/eller 
salmer, som har en særlig betydning for 
vedkommende. Når vi har sunget en 
halv time til tre kvarter, læsker vi ganen 
med lidt godt øl, vin eller vand samt 
snacks. Derefter er der ønskekoncert, 
det vil sige, alle kan ønske, hvad vi skal 
synge resten af aftenen. Inden vi går 
hjem vælger vi en vært til den næste 
aften, som vi så også finder en dato til.
Ved klaveret sidder Michael, vores or-
ganist. Vært på denne aften er Dorte 
Leerbek, men eftersom den 16. april 
er vores afgåede dronnings fødselsdag, 
har vi valgt at kalde premiereaftenen 
for intet mindre end ”Syng med Dorte 
Margrethe”.

Mød jeres nye afløserpræst
Sted: Storstuen
Dato: 29. april
Tid: kl. 10.00-12.00
Som I ved, er vi så heldige, at Lise fra 
Odense Valgmenighed af og til hjælper 
med gudstjenesten, når jeg gerne vil 
holde fri, men jeg har - nu da Michael 

fra Ryslinge har måttet melde perma-
nent forfald pga. sygdom - ønsket at 
få endnu en præst tilknyttet vores me-
nighed som afløser. Og så må jeg altså 
sige, at det held, der har tilsmilet os ift. 
at finde afløsere, bare er fortsat, for nu 
er han fundet, og I kan godt begynde 
at glæde jer. 
I første omgang dukker Jesper Hou-
gaard Larsen, for det hedder han, 
nemlig op til en højskoleformiddag, så 
I kan møde ham og høre lidt om, hvad 
han er for et menneske.
Jesper har sendt følgende korte omtale: 
Ja, jeg hedder jo så Jesper, og om noget 
kan man sige, at jeg har afprøvet en del 
af Folkekirkens forskellige funktioner« 
gennem mine 34 år som præst i meget 
forskellige stillinger. Jeg har været dø-
vepræst, sognepræst, præst i Los Ange-
les for Den danske Kirke dér og præst 
for flygtninge og indvandrere tilknyttet 
FTS-Odense. 
Jeg har i høj grad haft den rytmiske 
musik med mig ind i kirkerummet. 
Rockpoesien har betydet meget for mig 
som, både som præst og teolog. Jeg har 
gennem årene arbejdet med temaguds-
tjenester med inddragelse af rockpoesi 
af Steffen Brandt, C.V. Jørgensen, Nick 
Cave, Leonard Cohen m.fl.
I en grundtvigsk sammenhæng som 
jeres er det nok også værd at nævne, at 
min kone, Marianne, gennem 12 år var 
lærer på Den frie Lærerskole, ligesom 



vores børn har gået på grundtvigsk 
friskole og efterskole, og at Mariannes 
familie i øvrigt kommer fra Ryslinge 
Valgmenighed.
Jeg glæder mig til at møde jer til denne 
højskoleformiddag i Storstuen, men 
også ved de gudstjenester, hvor jeg - 
sammen med  organisten og kirkesan-
geren - skal lede slaget gang.

Bedste hilsner Jesper

Det tabte land – foredrag med 
Niels Krause Kjær 
Sted: Storstuen
Dato: 6. maj
Tid: kl. 19.00

Niels Krause-Kjær er uddannet journa-
list og har været ansat på en række af 
vore førende, landsdækkende medier. 
Senest har han i en årrække været en 
værdsat vært på DR2’s nyhedsmagasin 
Deadline.
Men derudover, i sin fritid, har han 
fået stillet sin skrivekløe ved at forfatte 
en række anmelderroste romaner, hvor 
politik, medier og den rå kamp om 
magten og æren er i centrum. Blandt 
hans mest kendte værker finder man 
Kongekabale, som senere blev filmati-
seret og fik stor succes, samt de popu-
lære efterfølgere ”Mørkeland”, ”Fandens 
forår”, ”Nedsmeltning” og ”Jagttegn”. 

I bøgerne, der alle er bygget op om et 
elementært spændende plot med di-
verse sideskud, tager Niels Krause sine 
læsere med helt ind i bla. det politiske 
maskinrum, hvor spin, strategiske 
magtkampe og mediernes rolle spiller 
en afgørende rolle. Denne personlige 
indsigt har han erhvervet sig gennem 
en del år som undersøgende journalist 
og også bragt videre ud i landet via sine 
foredrag, hvor et tusindtalligt publi-
kum landet over har haft mulighed 
både for et indblik i forfatterskabet 
og samtidig i nogle af de mekanismer, 
der har præget dansk politik de seneste 
20-25 år.
Senest har han skrevet romanen »Ude 
For uden« (udkom august 2025), som 
han har fået fremragende anmeldel-
ser - og for ganske nylig tilmed fik de 
gyldne laurbær for. 

Foto: Thomas A



Koncert med stort kor
Sted: Kirken
Dato: 7. maj
Tid: kl. 17.00
Torsdag den 7. maj lægger Sdr. Nærå 
Valgmenighedskirke lokaler til et kor-
træf mellem FynboKoret og Høje Ta-
astrup Seniorkor.
Når sjællænderne ankommer, vil kore-
ne bruge storstuen til at indøve fælles-
numre til brug ved en gratis koncert i 
kirken kl. 17.00, hvor alle er velkomne. 
Her vil korene udover fællesnumrene 
fremføre musik fra egne repertoirer. 
Det bliver garanteret en god musikalsk 

Med romanen »Ude For uden« har 
Krause bevæget sig over i noget helt 
andet end hans tidligere forfatterskab. 
Det er hans personlige beretning om et 
Danmark i en brydningstid. 
Romanen er fiktion, men tager afsæt 
i en vandrebog skrevet af hans far og 
dennes højskolekammerater gennem et 
halvt århundrede - en bog, Niels fandt 
i Rigsarkivet. »Ude for uden« er histo-
rien om en kulturel revolution, der på 
blot to generationer i al væsentlighed 
fjernede den bondekultur, Danmark 
blev bygget op omkring for i stedet at 
hylde storbyen… og smide dele af pro-
vinsen ud med badevandet. 
Foredraget er gratis, så kom i god tid, 
hvis du vil være sikker på en plads.

oplevelse, som varer en lille times tid. 
Da FynboKoret besøgte Høje Taastrup 
sidste år, foregik den fælles koncert i 
Roskilde domkirke.
Sdr. Nærå Valgmenighedskirke har ved 
flere lejligheder haft besøg af Fynbo-
Koret, som består af ca. 42 medlemmer 
fordelt på 4 stemmer. Repertoiret er 
alsidigt, både klassisk og rytmisk. 
Koret ledes af Karin Vium Jensen med 
Flemming Hansen som pianist.
Høje Taastrup Seniorkor er et nyt be-
kendtskab for FynboKoret. Det er også 
et blandet kor med ca. 40 medlemmer 
og et varierende sangrepertoire.
Koret ledes af Camilla Donovan.
Alle er velkommen.

Fastelavnsballonerne fyldte sammen med 
børnene kirken helt op.





Trumps USA – ven eller fjende? 
Sted: storstuen
Dato: tirsdag den 19. maj
Tid: kl. 19.00

Først havde vi be-
søg af David Trads. 
Så kom Poul Erik 
Skammelsen, og nu 
fyrer vi den tredje 
raket af i række af 

foredrag om USA . Tirsdag den 19. 
maj får vi besøg af endnu en mand, der 
evner at formidle kompleks sammen-
hænge på en måde, så langt de fleste af 
os kan være med og bliver klogere. Og 
vel at mærke uden at slække på kravene 
om at komme ud i hjørnerne.
Han hedder Niels Bjerre-Poulsen, og 
han er lektor og studieleder på Center 
for Amerikanske Studier på Syddansk 
Universitet. Niels’ forbløffende evne 
til at se klart gør ham til en hyppig og 
skattet gæst hos vore landsdækkende 
tv-stationer, hvor han med sin kolossale 
viden om amerikansk politik og poli-
tiske strukturer gennem årtier igen og 
igen forsøger at finde hoved og hale i 
fx den rivende strøm af ord,  der kom-
mer ud af munden på den amerikanske 
præsident Donald Trump.
Niels Bjerre-Poulsen er tilmed forfatter 
og medforfatter til en lang række bø-
ger. I dag fokuserer han sin forskning 
på USAs politiske historie, amerikansk 
kultur, det amerikanske præsidentskab 

og USAs udenrigsforbindelser. Men 
selv det mest fagligt  fordybede men-
neske skal holde fri ind imellem. Det 
gør Niels ved at spille trommer på den 
særlige, synkoperede måde, som ame-
rikanerne bidrog til verdensmusikkul-
turen på: Jazztrommer med swingende 
ottendedele. Og i sine ferier er han at 
finde på jazzkurser på fx landets høj-
skoler med masser af talentfulde og ind 
imellem også langt yngre udøvere af 
denne kunstform.
Men denne aften er morskaben lagt på 
hylden, når Niels tager temperaturen 
på det amerikanske, politiske miljø. 
Det vil I ikke gå glip af.

Babymotion i foråret
Vores instruktør til de mindste, 
Katrine Boel, er klar til en ny 
omgang babymotion.

Her har I datoerne og tiderne 
for de nye hold:

Første runde: 
9. , 16., 23. april  og 7. maj
Anden runde: 
21., 28. maj, 4. og 11. juni

Og det er som sædvanlig delt op 
i to hold hver gang.
Hold 1: (2-6 mdr.) kl. 10.00 
Hold 2: (5-12 mdr.) kl. 11.00



Går du og savner at synge mere sammen med andre?
Så er her en mulighed op til pinse, hvor jeg inviterer dig til at deltage i et 
lejlighedskor, der skal medvirke ved pinsegudstjenesten den 24. maj kl. 
10.00.
Hvem kan medvirke? – Alle, der har lyst til at synge. Det vigtigste er, at 
du kommer med et åbent sind og lysten til at stemme i.

Vi øver i kirken (efter kirkekaffen) på flg. dage:
søndag den 10. maj kl. 11.30-12.30
søndag den 17. maj kl. 11.30-12.30
og
torsdag den 21. maj kl. 17-18

Pinsedag, søndag den 24. maj, mødes vi og varmer op kl. 9.00-9.30, 
hvorefter vi er klar til at medvirke ved pinsegudstjenesten kl. 10.00-11.15
Vi synger både kendte og mindre kendte pinsesalmer, og vi synges først 
og fremmest melodien. Efterhånden lægger vi gerne 1 stemme mere på, 
hvor det giver bedst mening.

Jeg glæder mig meget til at møde dig i en tryg og hyggelig atmosfære, 
hvor der er plads til både latter og koncentration. Hvis du skal gå lidt før 
eller må undvære en enkelt øvegang, går det nok også.
Kom gerne op en søndag efter gudstjeneste og få en lille snak med mig, 
hvis du går og overvejer at være med. 
Eller skriv til mig på mail organist@valgmenigheden.dk 
Du er selvfølgelig også velkommen til bare at møde op søndag den 10. 
maj til den første øvegang.
Vel mødt!

Med musikalsk hilsen
Organisten

Lejligheds-pinse-kor



Gudstjeneste med nattergalesang
Sted: Hudevad
Dato: 21. juni
Tid: 20.00
Årets udendørs gudstjeneste i Hudevad 
ligger i år kl. 20.00, fordi vi, når vi har 
fået kaffen efter gudstjenesten, skal 
høre nattergalene derude synge for os.
Vi håber naturligvis på vidunderligt 
vejr og mindst lige så vidunderlig sang 
fra naturens helt store mestersangere.

Medlemsudflugt til Christiansfeld
Sted: Christiansfeld
Dato: lørdag den 5. september
Tid: Hele dagen

Årets konfirmander 
søndag den 12. april kl. 10.00

Sæt allerede nu kryds i kalenderen lør-
dag den 5. september, hvor bestyrelsen 
har planlagt udflugt til Christiansfeld 
for alle medlemmer. Vi kører sammen 
med bus derned. Der vil være guidet 
byvandring, middag i byen, samt mu-
lighed for bytur på egen hånd. 
Detaljeret program følger i næste 
kirkeblad.

Frederik Abildgaard Nonnegård, Årslev 
Ellen Vexlund, Årslev 
Anders Kraglund Jakobsen, Årslev 
Mille Leonia Knudsen, Årslev
Anton Alban Eriksen, Ferritslev 
Christian Vind Andersen, Ferritslev
Emma Kragelund Knudsen, Årslev
Anna Edith Vinston Andersen, Ferritslev
Alexander Christian Emil Barnhøj, 
Årslev 
Liam Fanø Løgstrup Bech, Ferritslev 
Luna Pil Ankersen, Årslev
Victoria Krüger Marqvardsen, Årslev 
Storm Menger Hovesen, Årslev
Therese Elvira Hyldahl Abildtrup, 
Ferritslev
Agnete Fiedler Laulund-Rasmussen, 
Nr. Lyndelse 
Christoffer Bilby Thychosen, Glamsbjerg 



Generalforsamling i Sdr. Nærå Valgmenighed
Generalforsamlingen afholdes onsdag d. 22. april 2026 kl. 19:00 
i Storstuen.

Dagsorden
1. 	 Valg af ordstyrer	

2. 	 Valg af protokolfører

3. 	 Valg af mindst to stemmetællere

4. 	 Formandens beretning

5. 	 Præstens beretning 

6. 	 Aflæggelse af regnskab, samt forelæggelse af budget 
	 for kommende år

7. 	 Behandling af indkomne forslag
    	 Forslag skal være menighedsrådet i hænde senest. 8. april.

8. 	 Valg af menighedsrådsmedlemmer. 
	 Valget gælder for en treårig periode
	 På valg er Joachim Krongaard Stampe Mikkelsen,
	 Susanne Jakobsgaard, Lars Nordgaard Jacobsen. 

9. Valg af suppleant. Valget gælder for et år.

10. Valg af registreret eller statsautoriseret revisor

11. Evt.



Kirkelige handlinger
Dåb:
Agnes Johansen Thomsen, født den 26. 
maj 2025, døbt den 1. november 2025, 
datter af Camilla Thomsen og Mikkel 
René Johansen, København Ø.

Conrad Eliasen Kuehn, født den 13. juli 
2025, døbt den 6. december 2025, søn 
af Caroline Eliasen og Mathias Anker 
Kuehn, Årslev.

Holger Vagn Kaufmann, født den 27. 
september 2025, døbt den 25. januar 
2026, søn af Cecilie Kristiansen og Oli-
ver Christian Kaufmann, Odense C.

Calvin Kjeller Mortensen, født den 15. 
september 2025, døbt den 7. februar 
2026, søn af Fie Kjeller Mortensen og 
Jimi Mortensen, Årslev.

Vielser/kirkelige velsignelser:
Ingen vielser eller kirkelig velsignelse.

Begravelser/bisættelser:
Anne-Lise Laursen, Årslev, 
bisat 9. januar 2026
Hanne Dorte Madsen, Odense C, 
bisat 17. januar 2026	

Æret være Anne-Lise og Hanne Dortes 
minde !

Påsken venter lige om hjørnet.



Årsmøde i Foreningen af 
Grundtvigske Valg- og Frimenigheder

Afholdes lørdag den 9. maj 2026 i Holstebro Valgmenighed

Valgmenigheden i Holstebro er lørdag den 9. maj værter for årsmødet i vores 
forening af grundtvigske valg- og frimenigheder. 

Program ser ud som følger: 
10.00: 	 Ankomst og registrering i kirken (kaffe/brød frem til 10.45) 
11.00: 	 Musikgudstjeneste i Holstebro Valgmenighedskirke. 
	 Medvirkende er fløjtenist Janne Thomsen og organist Jakob 
	 Lorentzen, samt valgmenighedspræst Kristoffer Garne. 
12.30: 	 Frokost i Valgmenighedens Hus 
13.30: 	 Generalforsamling i Valgmenighedens Hus (kaffe undervejs) 
16.00: 	 Foredrag i kirken ved direktør for de kulturhistoriske museer i 
	 Holstebro, Kasper Rathjen om ”revolution og fællesskab” 
18.00: 	 Festmiddag i Valgmenighedens Hus 
19.30: 	 Forestilling om ”Skov Kirsten” ved tidl. Forstander for 
	 Vestjyllands Højskole, Else Matthiassen 
20.30: 	 Kaffe/kage 
21.00:	 Tak for i dag

Folkene i Holstebro lukker for tilmelding fredag den 10. april, så I skal 
tilmelde jer på mail til Lis præst på formanden@valgmenigheden.dk senest 
onsdag den 8. april. Lis laver så en samlet tilmelding til valgmenighedens 
sekretær Gerda Kragelund.

Er vi mange nok, der gerne vil med til årsmødet, kører vi samlet i en bus 
med afgang fra Storstuen kl. 08.00 og forventet hjemkomst ved 23-tiden.
I kan også vælge at blive overnatte i Holstebro på et af byens hoteller, hvoraf 
flere ligger indenfor gåafstand til valgmenigheden.

Det er som sædvanlig sådan, at vi betaler de 670 kroner, det koster at deltage 
(inkl. drikkevarer), og bliver det aktuelt med en fælles bus, finder vi en rime-
lig pris for transporten. Ellers må I selv aftale fælles transport i jeres private 
biler. Når I tilmelder jer til Lis, beder Holstebro folkene om, at I oplyser for- 
og efternavn, samt om der er særlige kosthensyn.



Dåb Storebror Bertram og hans forældre, 
Caroline og Mathias fik lille Conrad døbt, og 
glæden var stor.

Dåb Lille Holgers gudmor Signe bar ham, 
mens Cecilie og Oliver nød alt i fulde drag.

Dåb Lille Agnes var i de bedste hænder hos 
gudmor Cecilie, syntes Camilla og Mikkel.

Dåb Calvin blev båret af onkel Jack, mens 
storesøster, mor Fie og far Jimi nød dåben.



Kontakter
Bestilling af Storstuen:
Pia Tornbjerg Pedersen
Tlf. 40 88 45 04
service@valgmenigheden.dk

Formand: 
Lis Møldrup
Tlf. 51 56 33 24
formanden@valgmenigheden.dk

Graver: 
Per Bak Rasmussen
Mobil 30 52 83 31
graver@valgmenigheden.dk

Organist: 
Michael Lucius Salling
Tlf. 24 46 68 11
organist@valgmenigheden.dk

Forretningsfører:
Gunnar Vexlund
Tlf. 29 85 82 05
ff@valgmenigheden.dk

Præst: 
Ole Kobbelgaard
Tlf. 30 64 21 25
praesten@valgmenigheden.dk

Servicemedarbejder:
Pia Pedersen, tlf. 40 88 45 04
service@valgmenigheden.dk

Følg med på vores hjemmeside: valgmenigheden.dk 
og find os på: www.facebook.com/valgmenigheden

PS:
Kirkebil
Palles taxa i Ringe kører kirkebil 
for os. Bestil fredag inden kl. 
16.00 på tlf. 62 62 28 15

PPS:
Autorisation i Skattemappen
Tjek jeres Skattemappe. Autorisa-
tionen skal fornyes hvert 5. år. 
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Gudstjenester marts-juni 2026    
Marts	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt	
08.	 19.00	 LJN	 3. søndag i fasten                OBS: Tidspunkt
15.	 11.00	 OK	 Midfaste søndag
22.	 11.00	 OK	 Maria bebudelses dag
29.	 11.00	 OK	 Palmesøndag

April	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt	
02.	 17.00	 OK	 Skærtorsdag med fællesspisning
03.	 10.00	 OK	 Langfredag, Liturgisk gudstjeneste med musik
05.	 10.00	 OK	 Påskedag med musik, se inde i bladet
06.			   2. påskedag, ingen gudstjeneste
12.	 10.00	 OK	 Konfirmation
19.	 10.00	 OK	 2. søndag efter påske
26.			   Ingen gudstjeneste
27.	 17.00	 OK	 Fyraftensgudstjeneste

Maj	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt	
02.	 10.00	 OK	 Dåbslørdag
03.	 19.00	 OK	 Aftengudstjeneste
10.	 10.00	 OK	 5. søndag efter påske
14.			   Ingen gudstjeneste
17.	 10.00	 OK	 6. søndag efter påske
24.	 10.00	 OK	 Pinsedag med kirkens kor
24. 			   2. pinsedag, ingen gudstjeneste
31.	 10.00	 OK	 Trinitatis søndag

Juni	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt	
07. 	 10.00	 OK	 1. søndag efter trinitatis
14.	 10.00	 OK	 2. søndag efter trinitatis
21.	 20.00	 OK	 Udendørs gudstjeneste, Hudevad, nattergaletur
28.	 10.00	 OK	 4. søndag efter trinitatis

Juli	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt				  
05. 	 10.00	 OK	 5. søndag efter trinitatis
12.			   Ferielukket
19.			   Ferielukket
26.			   Ferielukket

August	 Tid	 Præst	 Bemærkninger i øvrigt	
02.	 10.00	 OK	 9. søndag efter trinitatis, kaffe i præstegårdshaven
08.	 10.00	 OK	 Dåbslørdag

Prædikanter:   OK: Ole Kobbelgaard       LJN: Lise Juhl Nielsen

Ole har ferie i uge 28, 29 og 30
Per har ferie i uge 28, 29 og 30
Uopsættelige henvendelser i uge 28 og 30 til Lise Juhl Nielsen, Odense Valgmenighed på 5115 8011


